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Endelig dagsorden udsendes senest 5 dage før generalforsamlingen
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Skriftlig beretning 2010/11

Beretning 2010/11
I den skriftlige beretning har Kredssty-
relsen, som tidligere år, valgt at fokuse-
re på de sager/områder, der har fyldt
mest i Kredsens arbejde og lærernes
hverdag.
Ud over disse sager har arbejdet med
rådgivning og hjælp til enkeltmedlem-
mer været en særlig udfordring for den
nye Kredsstyrelse, da det i overvejende
grad var den tidligere formand Henriet-
te Stein, der alene stod for sagsbehand-
lingen. I den sammenhæng er Kredssty-
relsen taknemmelig for den hjælp, Hen-
riette har ydet i overgangsperioden.

Afskedigelserne
I forbindelse med budget 2010 stod det
hurtigt klart, at det ikke var muligt at
opnå de ønskede besparelser gennem
naturlig afgang ved bl.a. pensionering
og orlov.
Ud af besparelser på ca. 25 lærerstillin-
ger endte det med, at 15 lærere/børne-
haveklasseledere på 7 skoler blev ind-
stillet til afsked. Det svarer til 13 fuld-
tidsstillinger. Proceduren for afskedi-
gelserne var aftalt i kommunens Ho-
vedudvalg og byggede på erfaringerne
fra tidligere fyringsrunder.
Men i sådan en situation er det umuligt
at finde en fremgangsmåde, der kan til-
fredsstille alle. Især den lange periode
fra budgetvedtagelsen i november til
varslingen i marts var en stor psykisk
belastning for de involverede lærere,
der skulle findes blandt de overens-
komstansatte, da man fra forvaltningens
side havde meldt ud, at det ville være
for dyrt at afskedige tjenestemænd.
Fredensborg Lærerkreds besluttede at
holde åbent hus på Kredskontoret de
dage, hvor de afskedigede blev under-
rettet om det. Her kunne man drøfte af-
skedigelsen og få gennemgået de oplys-
ninger, der fulgte med fyringsbrevet.
Tilbuddet blev positivt modtaget og var
velbesøgt.
DLF etablerede som et pilotprojekt en

refleksionsgruppe for de medlemmer,
der var blevet fyret pga. arbejdsmangel
i kommunen. Formålet med pilotpro-
jektet var at undersøge, om gruppetil-
bud til fyrede lærere kan være medvir-
kende til at afprivatisere fyringen for
den enkelte. I møderne, der blev afholdt
på Kredskontoret, deltog 5 af Kredsens
fyrede medlemmer og konsulenterne
fra DLF. Der blev afholdt 4 møder à 2
timers varighed med et interval på 14
dage. Tilbagemeldingerne fra projektet
har været så positive, at man fra DLFs
side vil anbefale, at gruppetilbud bliver
et af de tilbud, kommunerne fremover
tilbyder de lærere, der afskediges på
grund af arbejdsmangel
Kommunen tilbød de afskedigede out-
placement-rådgivning af et eksternt fir-
ma. Dette initiativ blev i høj grad på-
skønnet af de involverede. Desuden til-
bød kommunen, at de opsagte kunne
blive fritaget i opsigelsesperioden. En
ordning som 12 af de fyrede tog imod,
hvilket nogle steder medførte en øget
belastning på de tilbageværende lærere.
Ordningen med fritagelse i opsigelses-
perioden er senere blevet suspenderet af
kommunen.
Ved skoleårets start havde 2-3 af de af-
skedigede desværre ikke fundet ny be-
skæftigelse.

Skolefusionerne
I løbet af første halvdel af 2010 stod det
klart, at den påtænkte strukturændring af
skolevæsenet højst sandsynlig ville med-
føre sammenlægninger af en del skoler.
Derfor valgte Kredsstyrelsen at kvalifi-
cere tillidsrepræsentanterne til den fore-
stående proces ved at afholde et tema-
møde d. 8. september 2010, hvor en
konsulent fra hovedforeningen gennem-
gik de relevante aspekter.

Kredsen afholdt ligeledes et timelangt
møde med Børne- og Skoleudvalgets
formand for at udveksle synspunkter på
de kommende strukturændringer og de-
res konsekvenser. Bl. a. fremhævede vi
vigtigheden af at beholde en TR på hver
af de kommende matrikler.
Kredsen udarbejdede i samarbejde med
tillidsrepræsentanterne et høringssvar,
hvor vi meldte klart ud, at vi ønskede én
skole i hvert bysamfund og at vi betrag-
tede matrikler med ubrudte forløb fra 0.
– 9. klasse som den bedste løsning. Det
viste sig desværre ikke at kunne lade sig
gøre med den løsning Børne- og Skole-

udvalget (BSU) kom frem til.
Vi havde endvidere et indlæg i Frede-
riksborg Amtsavis under overskriften
”Halve skoler i Fredensborg”.
Kredsen deltog i de 4 bydelsmøder kom-
munen afholdt for interesserede borgere.
Kredsen afholdt desuden møder med læ-
rerne i hvert af bysamfundene. Stemnin-
gen på møderne var positiv og afventen-
de hos de fremmødte. Vi kunne godt ha-
ve ønsket os et større fremmøde, sagens
alvor taget i betragtning.
Kredsen har i det hele taget arbejdet
ihærdigt for, at det skulle blive en proces
præget af åbenhed og medinddragelse.
Vi har over for forvaltningen påpeget det
uhensigtsmæssige i, at medarbejderne
fik at vide, at de ikke måtte stille spørgs-
mål på de informationsmøder, der blev
holdt, efter at de nye ledelser var udpe-
get. Efter en frugtbar dialog med forvalt-
ningen blev dette ændret, hvilket blandt
andet også medførte, at tillidsrepræsen-
tanterne sammen med Kredsen blev ind-
kaldt til et møde med forvaltningen, for
som nogle af de første at blive orienteret
om de trufne beslutninger.
Efter det stod klart, hvilke skoler der
skulle fusioneres, har Kredsen haft tæt
kontakt med skolernes tillidsrepræsen-
tanter for at sikre den åbenhed og med-
inddragelse, politikerne havde stillet i
udsigt.
I det store og hele ser det ud til at være
lykkedes. Kun i enkelte tilfælde har vi
oplevet, at ledelserne har meldt ud inden
fusionsudvalgene har været informeret/
inddraget.
Nu foreligger fusionsplanerne så til god-
kendelse i Børne- og Skoleudvalget.
Kredsen har sammen med skolernes le-
delser været inviteret til et Børne- og
Skoleudvalgsmøde, hvor en skoleleder
fra Fredericia fortalte om sin linjeskole.
Der var tale om meget mig og ildsjæle
og genstridigheder med den lokale afde-
ling af DLF. Af de fusions/visionsplaner
vi indtil nu har haft mulighed for at gen-
nemlæse, ser det desværre ud til at have
gjort sit indtryk. Ligesom der åbenbart er
et udbredt ønske om at starte med en-
gelsk i 1. klasse. Begge dele er udfor-
dringer, som Kredsen aktivt vil søge ind-
flydelse på.
I forbindelse med fusionerne var der fle-
re medlemmer, der udtrykte frygt for de-
res stillinger. Især set i lyset af sidste års
afskedigelsesrunde. Oveni den store om-
væltning en fusion ville være, ønskede
Kredsen at fritage medlemmerne for det
psykiske pres, frygten for en afskedigel-
se ville være. Vi havde derfor 2 møder
med borgmesteren for at diskutere en et-
årig jobgaranti i forbindelse med fusio-
nerne. Selvom vi kunne fremlægge et

materiale, der med stor sandsynlighed
påviste, at vi kunne klare den ventede
nedgang i lærerstillinger på 5-7 medar-
bejdere ved naturlig afgang, lykkedes det
ikke at opnå den ønskede jobgaranti.
Hensynet til øvrige fyringstruede medar-
bejdergrupper i kommunen vægtede hø-
jere. Desuden var man nervøs for, at den
nye skolestruktur kunne medføre en øget
elevafgang fra kommunens skoler. Så en
hensigtserklæring var alt, hvad vi kunne
opnå.
I forbindelse med, at Børne- og Skoleud-
valget endeligt vedtager fusions/visions-
planerne, arrangerer vi et møde mellem
tillidsrepræsentanterne og formanden for
BSU, Hanne Berg, således at hun får
mulighed for at danne sig et indtryk af
tillidsrepræsentanternes syn på planerne

og den bagvedliggende proces.

Pædagogisk udviklingsgruppe
Som en del af planerne med skolestruk-
turændringen har BSU afsat 1½ mio. kr.
årligt fra 2012 til 2014 til pædagogisk
udvikling.
Der skal nedsættes en styregruppe, der
skal sikre at de afsatte midler bliver
brugt hensigtsmæssigt. Da vi har en for-
ventning om, at Kredsen vil blive invite-
ret med i dette arbejde, har vi nedsat en
pædagogisk udviklingsgruppe bestående
af TR Cecilie Andersen fra Langebjerg-
skolen og TR Torben Wisbom fra En-
drupskolen samt 2 medlemmer fra
Kredsstyrelsen, Annette Hansen-Jacob-
sen og Pille Poulsen. Deres opgave bli-
ver at udarbejde forslag til, hvordan

Jørgen Cseh:
I det store og hele
ser det ud til, at den
åbenhed og medind-
dragelse om skole-
fusionerne, politi-
kerne havde stillet i
udsigt, er blevet
indfriet

Kan man nu osse stole på det? Alvorlige og lidt skeptiske ansigter på det første
fællesmøde på Kokkedalskolen...

...så var stemningen straks mere afslappet blandt lærerne på Ny Fredensborg
Skole, men på det tidspunkt var man heller ikke for alvor blevet konfronteret
med forældrenes massive protester og skuffelser mod og over den påtænkte fusion
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midlerne bruges bedst set ud fra lærer-
nes synspunkt.

Hovedudvalg
I kommunens Hovedudvalg for samar-
bejde er Kredsen repræsenteret af Nils
Wulff og Jørgen Cseh, Lars Lindstrøm
er suppleant. Nils er med til at udarbej-
de dagsordener sammen med Tina
Samson (næstformand), Tina Bjerre-
gaard (personalechef) og Kim Herlev
Jørgensen (kommunaldirektør).
Nils er desuden med i en arbejdsgruppe
vedr. udarbejdelse af retningslinjer.
Vi har deltaget i budgetseminarerne
(det meste af tiden). I forbindelse med
budgetseminarerne har Økonomisk Af-
deling på Rådhuset på yderst kompe-
tent vis gennemgået budgettet. Det har
været meget positivt at deltage i denne
gennemgang samt i budgetseminarer-
ne. Vi savner dog stadig en form, der
ville gøre det muligt at få en dialog
med politikerne.
Jørgen Cseh har deltaget i en arbejds-
gruppe omkring trivselsundersøgelser
og lederevaluering. Trivselsundersøgel-
sen er fremover anonym og indeholder
også spørgsmål fra lederevalueringen.
Desværre er lederevalueringen endnu

ikke anonym, og vi skal derfor stadig
opfordre til den yderste tilbageholden-
hed i forbindelse med besvarelsen af le-
derevalueringen.

Områdeudvalg for Børn, Kultur (og
Sundhed)
I områdeudvalget er Jørgen Cseh næst-
formand. Nils Wulff er medlem og Lars
Lindstrøm suppleant.
Der har været arbejdet med politiske
målsætninger for skolernes specialun-
dervisning og specialpædagogisk bi-
stand i den almindelige specialundervis-
ning. Vores kommentarer går på øget
ressourcetildeling til skolerne, samt øget
uddannelse til lærerne der professionelt
skal varetage den større inklusion. Til-
buddet til eleverne bør jo matche det til-
bud, de allerede har.
Vi er desuden blevet orienteret om Fag-
lig Læsning, herunder specielt om
DLFs tiltag ”Vi læser for livet”.

PCB på Baunebjergskolen
På baggrund af en forældrehenvendelse
i forbindelse med skolefusionen i Hum-
lebæk, blev der i december måned fore-
taget indeklimaundersøgelser på Baune-
bjergskolen for at måle koncentrationen

af PCB. Der blev 4 steder målt en kon-
centration, der overstiger den værdi,
hvor Sundhedsstyrelsen på sigt anbefa-
ler, at der gribes ind for at nedbringe
koncentrationen. Kommunen har på
baggrund af målingerne besluttet, at der
foreløbig skal foretages en grundigere
rengøring af lokalerne samt en øget ud-
luftning.
Embedslægen finder denne beslutning
tilfredsstillende og helt i overensstem-
melse med Sundhedsstyrelsens anbefa-
linger. Embedslægen anbefaler endvi-
dere, at man afventer en rapport fra
Bygge- og Erhvervsstyrelsen senere på
året med anbefalinger til, hvordan byg-
ninger med PCB skal renoveres.
Efterfølgende er der rejst tvivl om un-
dersøgelsernes validitet, da målingen er
foretaget i december i en periode med
nedbrud i skolens varmesystem. Når
der måles ved højere temperaturer, for-
ventes der højere koncentration af PCB.
Kredsen deltog i et møde med embeds-
lægen og Teknisk Forvaltning arrange-
ret af skolebestyrelserne på Humlebæk
Skole og Baunebjergskolen. På dette
møde blev det oplyst, at der ville blive
foretaget kvartalsvise målinger. Kred-
sen spurgte om der har været konstate-
ret øget sygelighed hos personale på en
skole i Frederikssund, der har været ud-
sat for PCB koncentrationer på det 4-5
dobbelte af koncentrationen på Baune-
bjergskolen. Det var ikke tilfældet.
Kredsen er i løbende kontakt med ar-
bejdsmiljørepræsentanten på skolen,
ligesom vi har jævnlig kontakt til Tek-
nisk Forvaltning og DLFs arbejdsmiljø-
konsulent.

IT på skolerne
Alle skoler har fået nye Smartboards og
et nyt it-system, der skulle gøre det mu-
ligt for lærere og elever at koble sig op
på skolens skrivebord, lige meget hvor i
verden man befandt sig.
Ideelt set en strålende, fremtidssikret
løsning. Problemet var bare, at man
havde investeret i et system, der bela-
stede de lokale net i en sådan grad, at
frustrerede lærere bl.a. undlod at bruge
de nyindkøbte Smartboards, da man ik-
ke kunne være sikker på, at de virkede,
når man skulle bruge dem. Vi har jævn-
ligt gjort forvaltninger og politikere op-
mærksomme på problemerne. Vi har
bragt det op i både Område- og Hoved-
udvalg og det ser nu endelig ud til, at
der er en løsning i sigte. Der er kommet
ny it-chef med baggrund i undervis-
ningssektoren (UNI-c). På mødet i Om-
rådeudvalget virkede han optimistisk
og forudså, at de største problemer ville
være løst efter vinterferien. En ny be-

lastningstest i begyndelsen af marts vil
vise, om han har noget at have optimis-
men i. Kredsen følger via it-vejledernes
konference sagen nøje.

A08
I samarbejde med den lokale skolele-
derforening har Kredsen afholdt et mø-
de for TR + suppleant og 2 ledere fra
hver skole, hvor A08 var til debat. Ved
at mikse deltagerne fra de forskellige
skoler blev man konfronteret med de
øvriges oplevelser med A08. Det gav
anledning til frugtbar debat og der var
generel tilfredshed med mødet.

Spørgsmålet er, om armene på medlemskurset er på vej op eller ned. Det  koster
nemlig  medlemmerne kr. 140.000 pr.  gang, og interessen er ifølge formanden
vigende,  så KS foreslår nu medlemskurser afholdt hvert andet år...

 ...det var ellers meget morsomt.........og to søde piger gav redaktøren et
både intimt og åbenhjertigt interview

I skrivende stund bliver der forhandlet
om justeringer af aftalen med baggrund
i de kommende fusioner. I den forbin-
delse har Kredsen haft møde med bibli-
otekarer og it-vejledere.

Medlemskurset
Årets medlemskursus var som de øvri-
ge år en succes. På trods af det har
Kredsstyrelsen gennem de seneste år
mærket en vigende interesse for med-
lemskurset. Vi kan samtidig konstatere,
at økonomien er under pres og med-
lemskurset koster ca. 140.000 kr. pr
gang. Vi må derfor overveje medlem-
skursets fremtid. Form, hyppighed, bru-
gerbetaling, deltagerantal, samarbejde
med en anden kreds er emner, der træn-
ger sig på. Kredsstyrelse foreslår forelø-
big, at medlemskurset afholdes hvert
andet år, men er åben for øvrige forslag.

Kredsbladet og øvrig synlighed
I efteråret 2010 meddelte Kredsbladets
redaktør, Ole Sejer Jørgensen, at han
ønskede at trække sig som Kredsbladets
redaktør. Da redaktøren lige fra bladets
første udgivelse har været omdrejnings-
punktet, er det nødvendigt at overveje,
om bladet kan og skal videreføres – og i
givet fald hvordan.
Samtidig giver Kredsens faldende med-
lemstal med deraf følgende indskræn-
ket økonomi anledning til at tænke på
besparelser, også i forbindelse med ud-
givelse af bladet.

Fra en våd pensionisttur til Orø

Der var trøst at hente på Orø Kro, som
siden er kommet i ulykke grundet  endnu
et bankkrak.  Men Gerd Vedsmand th.
holder sig godt uden et eneste gråt hår

Vi har drøftet det på Kredsstyrelsesmø-
der samt på møder med Helsingør Læ-
rerforening, som vi jo deler bladet med.
Vi er nået frem til at afsætte et fast be-
løb og så se om vi kan få et kvalificeret
tilbud for de afsatte midler. Det gælder
om at få en redaktør, der er vidende om
forholdene både i Fredensborg og Hel-
singør kommune.
Kredsen lægger et stort arbejde i at hol-
de hjemmesiden, som har været i gang i
næsten 2 år, opdateret. Vi taler en del i
kredsstyrelsen om, hvorledes vi skal få
medlemmerne gjort opmærksomme på
denne informationskilde. Det er selvføl-
gelig nærliggende at få sat en tæller på,
så man kan danne sig et billede af, hvor
ofte siden besøges, men det har vist sig
at være teknisk mere omstændeligt end
som så. Desuden har det været nødven-
digt at nedprioritere opgaven pga. mere
påtrængende udfordringer. I forbindelse
med påtænkte indskrænkninger af
Kredsbladet er det imidlertid vigtigt
dels at opprioritere nyhedsstoffet på
hjemmesiden, dels at få medlemmerne til
at bruge den. Gå ind og kig på
www.kreds36.dk
Kredsen har et fortrinligt samarbejde
med journalist Steffen Slot fra Frede-
riksborg Amts Avis, der jævnligt hen-
vender sig for at få Kredsens kommen-
tar til aktuelle skolepolitiske emner.
Kredsen har ligeledes jævnlig kontakt
til sine politiske forbindelser.

Som det kan ses på bagsiden, foreslår kredsstyrelsen at spare så massivt  på Kreds-
bladet, at bladets økonomi bliver halveret fra 2010-12. Man vil i stedet supplere og
motivere med hjemmesiden, som Pille Poulsen herover er webmaster på. Hun går til
opgaven med godt humør, men det bliver den gamle historie om Muhammed og bjer-
get om igen, så nemt bliver det ikke, men hvem har osse sagt, det skulle været det?
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Kassererens kommentar til
regnskab 2010

Specifikationen fortsættes næste side

Kassererens kommentarer til
budget 2011 og 2012
Medlemskurset øn-
skes flyttet fra efterår
2011 til vinter/forår
2012. Tanken er, at
medlemskurset frem-
over afholdes i hvert
andet budgetår. Der
vil året før medlems-
kurset blive budgette-
ret med overskud, så
dette overskud kan
bruges næste år.
Kredsbladet ønskes videreført; men for en reduceret udgift.
Efter aftale med Kreds 35 vil vores andel af bladets udgif-
ter fremover være ca. 70.000 kr. om året. Der forventes an-
sat en redaktør, der skal komme med et oplæg til, hvordan
bladets struktur fremover skal være. Heri indgår tanker om
antal numre – antal sider – indhold – og noget om brugen
af hjemmesiderne.
Kredsstyrelsen ønsker at indkøbe 5 nye computere til ud-
skiftning af de gamle. De gamle er ved at være nedslidte og
meget langsomme. Vi vil undersøge, om det er muligt at
købe bærbare i stedet for de stationære, så de kan medbrin-
ges på kurser, konferencer og til møder.
Kredsstyrelsen ønsker ikke ændringer vedrørende frikøb og
kontingentsatser.
Vedrørende budget 2012 ønsker vi at bruge 68.000 kr. fra
tidligere års overskud.

Manglende betaling af frikøb til Fredensborg Kommune for
årene 2008 – 2010 for deltagelse i Skoleudvalg og siden
Børne- og Skoleudvalg på ca. 40.000 kr. er bogført under
kredsstyrelse frikøb.
Renteindtægten er generelt lavere, men noget skyldes, at
bundne midler ikke alle gav rente i 2010. Fremover vil der i
alt være ca. 24.000 kr. mere på den konto, halvdelen på drift
og den anden halvdel på særlig fond.
Lønhensættelser på 40.000 årlig er startet fra 2010.
Der er brugt ca. 25.000 kr. mindre på administration, idet vi
ønsker at købe nye computere i 2011.

Nils Wulf:
Kredsbladet
ønskes videre-
ført; men for
en reduceret
udgift.

Kasserer Nils Wulf:
Kredsstyrelsen ønsker ikke ændringer
vedrørende frikøb og kontingentsatser.

Der foreslås altså ingen ændringer i
kredsstyrelsens frikøb, ligesom der
heller ikke er udsigt til en stigning i
kontingentet
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Fredensborg Lærerkreds
- generalforsamling
Resolution om de nye
skoler i Fredensborg
Kommune
Lærere forsamlet til generalforsam-
ling i Fredensborg Lærerkreds den
15. marts 2011 udtaler:
Vi skal kraftigt opfordre til, at man
holder igen med store pædagogiske
eksperimenter i fusionens første år. I
en fusionsproces er det vigtigt, at der
gives tid og ro til at indarbejde de nye
værdier. Gennem en grundig og lige-
værdig proces øges mulighederne for
en vellykket sammenlægning.
Fusionerne ændrer ikke på behovet
for en tillidsrepræsentant på hver ma-
trikel. Det vil være en klar forringelse
af lærernes vilkår, hvis man under
dække af fusionerne forsøger at
svække tillidsrepræsentanternes ar-
bejdsvilkår. (forslag fremsat af KS)

Kredsbladet udgives af Danmarks Lærer-
forenings Kreds 35 og 36:
Lærere i Helsingør og Fredensborg
Oplag dette særnummer: 900 ex.

Ansvh. redaktør: Ole Sejer Jørgensen
Bakken 7, 3050 Humlebæk
 (Bladets adresse)

Tlf. 49 19 40 52
Fax: 49 19 40 52 (efter aftale)
E-mail adresse:
ole.sejer@teliamail.dk

Deadline nr. 3/2011:
Søndag den 15. maj
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Kredsbladets budget 2011  er reduceret med næsten kr. 100.000  i forhold til
regnskabet for 2010, og kredsstyrelsen i Fredensborg Lærerkreds indstiller, som
det fremgår, en ydeligere reduktion i 2012, så bladets budget vil være godt og vel
halveret over tre år

Redaktøren, Ole Sejer, fratræder den
1. juli i år. De to kredsstyrelser er ind-
til videre indstillet på at forsøge at
fortsætte et samarbejde om bladet og
vil efter vedtagelsen af budgetterne for
2011prøve at finde en ny redaktør. Det
bliver måske ikke så ligetil, fordi ved-
kommende skal kunne skrive, redige-
re, fotografere, og kan vedkommende
også lay-oute og opsætte bladet i et
professionelt desktopprogram, vil det
være kærkomment.
Udsigterne for bladets økonomi  er
desværre ikke så lyse på baggrund af,
at bladets driftsøkonomi ser ud til at
blive halveret  fra 2010-2012.
Der er planlagt 4 udgivelser i år: de
tre med Ole Sejer som redaktør, mens
den eller de nye m/k skal stå for en ud-
givelse i 2. termin.

Klap hesten og TR


